

# 淨宗學會開示（第一時）

July 22 12'

求生西方要具備信、願、行三資糧。

今天我用另一種角度也來講信、願、行。所謂因信而發願，以願為前導，有願就有方向和目標。什麼方向？人生未來的方向。什麼目標？修行學佛的終極目標。佛經上說：修行不發菩提心，猶如耕田不下種。什麼是菩提心？無上的大道心！自歸依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。自歸依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。又如四弘誓願：『眾生無邊誓願度，煩惱無盡誓願斷，法門無量誓願學，佛道無上誓願成』。這些耳熟能詳念到滾瓜爛熟的句子，並不是一種口號讓我們去呼喊的，而是讓我們去思惟它，了解其深意，「一入識田，永為道種。」這個就是種子，無上大道心的種子。不下種，那來農作物收成？

你看那華嚴經裡善財童子五十三參，每參一個善知識，就被問到發菩提心否？童子就回答已發菩提心。佛經又說：「行如山，願如海」願要大海那麼深廣，就像剛才說的四弘誓願。而行呢？行要像大山一樣堅定不移，所謂不動如山，清末揚州八怪之一鄭板橋有首詩，經常被拿來激勵修行者：『咬定青山不放鬆，立根就在破岩中，千磨萬擊還堅勁，任爾東西南北風。』這詩原意是說翠竹築根於峭壁岩石中，任憑風吹雨打，始終堅韌挺立，這也就是告訴我們修行道上，境界磨練很苦，身心都苦，要我們像竹根一樣咬住岩石使根基紮實堅住修行目標，任何打擊磨練，都要堅定不改其志。

再來說個故事鼓勵大家：有一次世尊感冒了，侍者阿難就去化緣牛奶給佛吃，來到一個婆羅門家，阿難說：世尊感冒了！你要發心把牛奶供養出來，可以增長無上福田。婆羅門心想，這因緣稀有難得，就很歡喜地帶阿難到牛欄。牛欄裡有老母牛一頭，小牛一頭，阿難就對著母牛說：「當牛是很苦的，前世造了惡業，今生墮為牛身，你現在發個心以牛奶來供養佛，可以得到無

量的福報。」老牛一聽很有道理，就高興地對阿難說：「你留幾口給我孩子吃，其他都取去替我供養佛。牛身很苦，我希望以這供養的功德，回向願我來世脫離牛身果報，像尊者阿難你一樣，得遇善知識出家修行，證解脫果。這是老母牛發的願。這時一旁的小牛聽到了，就接著對阿難說：如來住世，難植難遇，那我今天寧願餓著肚子不吃，也要供養佛陀，希望未來成就佛道，像釋迦佛一樣，廣度無量眾生。於是阿難就帶著牛奶回去供養世尊，佛接著告訴阿難說：「我們人的心念是很微細，一個念頭一個因，可以感招未來的果報，這業力雖然不可思議，使牠們墮為牛身，但願力更不可思議，你看這老牛，牠供的奶水是很多，牠只希望得到解脫的果報，所以這老牛在下一世將出家修行，證得涅槃的解脫果報；而這小牛牠只供養幾口奶水，但願力宏深，無限廣大，牠現在就已種下佛果的因了，將在未來證到佛果，度無量眾生，成佛時名乳光如來！

聽了這故事，我們有沒有得到一些啟示，供養我們經常在做，但我們可有像牛這樣的願力，，牠們雖淪入畜生道墮為牛身，尚且知道要發這種無上大願，生而為人的我們，是不是該慚愧地檢審一下自己，學佛這麼久了，有沒有這樣的發心？

為什麼要這樣問呢？再說個公案：唐朝鴻山靈佑禪師有一次在法堂開示，有弟子問：和尚圓寂後，向什麼處生？禪師回答：向地獄處生？弟子再問：和尚是大修行人，怎會生在地獄？禪師又說：我若不去地獄，誰去度你們啊？學如逆水行舟，不進則退！想想那櫻花鉤吻鮀逆水行進，回到生命的源頭去產卵的那種態度及精神，很值得我們效法跟讚嘆！縱觀前述所言，實在發人深省，若得如上修行學佛的觀念，與對生命未來的態度，則事半功倍，成道可矣！善思之！